
 

 

  
 
 

 

         
 
 
 
 

        “สวนดุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ส ารวจความคิดเห็นประชาชนทั่วประเทศ เรื่อง “ความคาดหวัง                               
ต่อพรรคการเมืองไทย ณ วันนี้” กลุ่มตัวอย่างจ านวน 1,232 คน (ส ารวจทางออนไลน์และภาคสนาม) ระหว่างวันที่                     
9-12 กันยายน 2568 สรุปผลได้ ดังนี้ 
     

  1. ประชาชนอยากเห็นบทบาทของพรรคการเมืองฝ่ายรัฐบาล ณ วันนี้ เป็นอย่างไร  
  
 
 
 
 

  2. ประชาชนอยากเห็นบทบาทของพรรคการเมืองฝ่ายค้าน ณ วันนี้ เป็นอย่างไร 
 
 
 
 
 

 

 3. ประชาชนอยากให้พรรคการเมืองไทยปรับปรุงเรื่องใดมากที่สุด 
 
 
 
 
  
  4. หากมีการเลือกตั้ง ณ วันนี้ ประชาชนจะเลือกพรรคการเมืองใด 
 
 
 
 
  
  
 
 
                                                                                               
            * หมายเหตุ   ผู้ตอบสามารถระบุความคิดเห็นได้มากกว่า 1 เร่ือง (ค่าร้อยละจึงค านวณในแตล่ะข้อ)    
 
 
 
 
 

อันดับ 1 ท ำงำนเชิงรุก แก้ปัญหำจริงและตรวจสอบได้     75.27% 
อันดับ 2 ท ำงำนร่วมกับทุกฝ่ำยเพ่ือประโยชน์ของประเทศ      64.73% 
อันดับ 3 บริหำรประเทศด้วยควำมตั้งใจ มีผลงำนชัดเจน  57.22% 

อันดับ 1 ตรวจสอบกำรท ำงำนของรัฐบำลอย่ำงตรงไปตรงมำและสร้ำงสรรค์              68.32% 
อันดับ 2 ท ำหน้ำที่เป็นกระบอกเสียงแทนประชำชนในสภำ 59.95% 
อันดับ 3 ทุกพรรคท ำงำนร่วมมือกันเพ่ือประโยชน์ของประเทศ 58.73% 

อันดับ 1 โปร่งใสและซื่อสัตย์          64.29% 
อันดับ 2 พูดจริง ท ำจริง          62.91% 
อันดับ 3 สำมัคคีกันท ำงำนเพ่ือประชำชน          58.45% 

อันดับ 1 พรรคประชำชน 23.94% 
อันดับ 2 ยังไม่ตัดสินใจ 21.35% 
อันดับ 3 พรรคภูมิใจไทย 14.20% 
อันดับ 4 พรรคเพ่ือไทย 11.61% 
อันดับ 5 พรรคพลังประชำรัฐ 10.39% 

* พรรคอ่ืนๆ  เช่น ไทรวมพลงั 3.25%, ประชำธิปัตย์ 3.17%, ไทยสร้ำงไทย 1.79%,    
ประชำธิปไตยใหม่ 1.79%, ไทยก้ำวหน้ำ 1.70% ฯลฯ 18.51% 

โพล : ความคาดหวังต่อพรรคการเมืองไทย ณ วันนี้ 
                  (จ านวน 2 แผ่น) 
*ส่งข่าววันอาทิตยท์ี ่14 กันยายน 2568 

ฝ่ายข่าวหน้า 1/การเมือง 
สวนดุสิตโพล 

โทร. 02-2445210/ โทรสาร 02-2445600 
http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th 

 
 
 
 

ความคาดหวังต่อพรรคการเมืองไทย ณ วันนี้ 

http://www.suandusitpoll.dusit.ac.th/


 

 

 
 

 
 
“สวนดุสิตโพล” มหำวิทยำลัยสวนดุสิต ส ำรวจควำมคิดเห็นประชำชนทั่วประเทศ เรื่อง “ควำมคำดหวังต่อพรรคกำร

เมืองไทย ณ วันนี้” กลุ่มตัวอย่ำง จ ำนวน 1,232 คน (ส ำรวจทำงออนไลน์และภำคสนำม) ระหว่ำงวันที่ 9-12 กันยำยน 2568  
พบว่ำ บทบำทของพรรคกำรเมืองฝ่ำยรัฐบำลทีป่ระชำชนอยำกเห็นมำกที่สุด คือ  ท ำงำนเชิงรุก แก้ปัญหำจริง ตรวจสอบได ้ร้อย
ละ 75.27  ในขณะที่บทบำทของพรรคกำรเมืองฝ่ำยค้ำนที่อยำกเห็น คือ ตรวจสอบกำรท ำงำนของรัฐบำลอย่ำงตรงไปตรงมำ
และสร้ำงสรรค์ ร้อยละ 68.32  เรื่องที่อยำกให้พรรคกำรเมืองไทยปรับปรุงมำกที่สุด คือ ควำมโปร่งใสและซื่อสัตย์ ร้อยละ 
64.29  หำกมีกำรเลือกตั้ง ณ วันนี้ จะเลือกพรรคประชำชน ร้อยละ 23.94 รองลงมำ คือ พรรคภูมิใจไทย ร้อยละ 14.20 และ
ยังไม่ตัดสินใจ ร้อยละ 21.35 

ดร.พรพรรณ บัวทอง ประธำนสวนดุสิตโพล ระบุว่ำ สิ่งที่ประชำชนคำดหวังต่อพรรคกำรเมืองไม่ใช่เรื่องใหม ่แต่เป็น
มำตรฐำนจริยธรรมพ้ืนฐำนที่พรรคและนักกำรเมืองพึงจะมี  ทว่ำกลับกลำยเป็นสิ่งที่ประชำชนยังคำดหวัง ชี้ให้เห็นถึงควำม
เชื่อมั่นที่ลดลงต่อพรรคกำรเมืองในปัจจุบัน ทั้งนี้หำกมีกำรเลือกตั้ง ณ วันนี้ พรรคประชำชนยังน ำเป็นอันดับหนึ่ง แต่จ ำนวนผู้ยัง
ไม่ตัดสินใจก็สูง ทุกพรรคจึงต้องเร่งท ำงำนสร้ำงผลงำนเพื่อเรียกควำมเชื่อมั่นจำกประชำชน 

 
         ดร.พรพรรณ บัวทอง  

ประธานสวนดุสิตโพล มหาวิทยาลัยสวนดุสิต 
 
 
  
 
       ผู้ช่วยศำสตรำจำรย์ ยอดชำย ชุติกำโม ประธำนหลักสูตรรัฐศำสตรบัณฑิต โรงเรียนกฎหมำยและกำรเมือง 
มหำวิทยำลัยสวนดุสิต กล่ำวว่ำ ต้องยอมรับว่ำสภำวะสุญญำกำศทำงกำรเมืองที่เกิดขึ้น รัฐมนตรีรักษำกำรก ำลังทยอยออกจำก
ท ำเนียบฯ ขณะที่ ครม. อนุทิน1 ยังอยู่ในระหว่ำงกำรตรวจคุณสมบัติผู้ที่จะเข้ำมำเป็นรัฐมนตรีทั้งหน้ำใหม่และเก่ำอย่ำงละเอียด
ถี่ถ้วน ได้ส่งผลต่อควำมเชื่อมั่นของคนไทยที่มีต่อพรรคกำรเมืองทั้งในฟำกฝั่งรัฐบำล (ใหม่) และฝ่ำยค้ำน โดยเฉพำะ บันทึก
ข้อตกลง (Memorandum of Agreement : MOA) ระหว่ำงพรรคภูมิใจไทยและพรรคประชำชนว่ำจะไปกันตลอดรอดฝั่ง
หรือไม่ อย่ำงไรก็ตำม ประชำชนส่วนใหญ่อยำกเห็นพรรคกำรเมืองไทยมีควำมโปร่งใสและซื่อสัตย์ พรรครัฐบำลมีกำรท ำงำน        
เชิงรุก แก้ปัญหำได้จริงและตรวจสอบได้มำกที่สุด ซึ่งมองว่ำเป็นจุดอ่อนของรัฐบำลที่ผ่ำนมำ กำรบริหำรรำชกำรแผ่นดิน                           
ยังไม่เห็นผลสัมฤทธิ์ที่เป็นรูปธรรม ขณะที่อยำกเห็นพรรคฝ่ำยค้ำนที่จะเกิดขึ้น สำมำรถตรวจสอบกำรท ำงำนของฝ่ำยรัฐบำล
อย่ำงตรงไปตรงมำ ไม่ใช่ค้ำนไปทุกเรื่อง หรือท ำให้สภำล่ม แต่สิ่งที่น่ำกังวลมำกที่สุดคือ หำกมีกำรยุบสภำในตอนนี้ประชำชน                
ยังไม่พร้อมที่จะเลือกตั้ง โดยไม่มีพรรคกำรเมืองไหนได้คะแนนถึง 25% แม้ว่ำพรรคประชำชนจะมีคะแนนน ำ ถึง 23.94%                     
ก็ตำม จึงเป็นเรื่องที่ทุกพรรคกำรเมือง ต้องตระหนักและน ำไปปรับปรุงกำรท ำงำนหำกหวังจะได้รับชัยชนะในกำรเลือกตั้งที่ (น่ำ) 
จะเกิดขึ้นในอีกไม่ถึง 4 เดือนข้ำงหน้ำ 

 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ยอดชาย ชุติกาโม  

ประธานหลักสูตรรัฐศาสตรบัณฑิต  
โรงเรียนกฎหมายและการเมือง มหาวิทยาลัยสวนดุสิต 

สรุปวิเคราะห์ผลโพล : ความคาดหวังต่อพรรคการเมืองไทย ณ วันนี้ 
 
 
 
 
 
 
 


